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к постановлению  Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 10 ноября 2017 г. № 96 «Об утверждении Санитарных норм и правил «Требования к производственному контролю за содержанием аэрозолей природных и искусственных минеральных волокон в воздухе рабочей зоны»

Санитарные нормы и правила «Требования к производственному контролю за содержанием аэрозолей природных и искусственных минеральных волокон в воздухе рабочей зоны» разработаны в соответствии с календарным планом выполнения Отраслевой научно-технической программы «Здоровье и среда обитания» на 2016-2020 гг. (задание 03.01. Разработать и внедрить методологию гигиенической оценки воздуха рабочей зоны, содержащего аэрозоли природных и искусственных волокнистых минералов), а также в соответствии со статьей 13 Закона Республики Беларусь от 7 января 2012 года «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения».
В Санитарных нормах и правилах представлены требования к планированию, организации и периодичности проведения производственного контроля за содержанием аэрозолей природных и искусственных минеральных волокон в воздухе рабочей зоны с учетом метрических характеристик минеральных аэрозолей волокнистой структуры. 
Принятие постановления позволит повысить эффективность осуществления производственного лабораторного контроля содержания аэрозолей природных и искусственных минеральных волокон в воздухе рабочей зоны, а так же объективизировать расследование производственно обусловленных и профессиональных заболеваний пылевой этиологии, целенаправленно планировать профилактические мероприятия с учетом фактического содержания респирабельных минеральных волокон в воздухе рабочей зоны в целях достижения приемлемого уровня профессионального риска здоровью работающих.
Настоящие Санитарные нормы и правила приняты впервые.
Постановление Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 10 ноября 2017 г. № 96 вступает в силу через пятнадцать рабочих дней после его подписания.


Заведующий лабораторией 
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